Henkivakuutusmatematiikan laskuharjoitus 1, 11.9.2008

1. Olkoon vuosikorko 7 positiivinen, i™ m. osavuoden nimelliskorko ja § korkoutuvuus. Osoita

lahtien luentojen kaavasta (2.2), ettd

lim (™ =log(1 + i).
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2. Olkoon vuosikorko ¢ positiivinen. Osoita, ettd m. osavuoden nimelliskorko on vaheneva m : n
funktio (m € N).

3. Olkoon vuosikorko ¢ positiivinen ja 7' € N. Olkoon B(j) > 0 hetkelld j tapahtuva suoritus,
j=1,...,T. Maaritelladn kassavirran B(1),...B(T) duraatio D(i) ehdosta
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Olkoon erityisesti B(j) = A,j7 =1,...,T, missd A on positiivinen vakio. Todista, ettd t&lloin
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4. Olkoon vuosikorko i positiivinen ja n € N. Talletetaan pankkitilille maard B(k) hetkelld
k, k =0,1,...,n. Olkoon V(k) tilin saldo hetkelld k juuri ennen talletusta B(k), kun korko
maaraytyy korkoa korolle -periaatteen mukaisesti.

Olkoon a > i ja C > 0. Madarad talletukset {B(k);k = 0,1,...,n — 1} siten, ettd V(k) =
Cl+a) k=1,2,...,n.

5. Vuosittain takakateisesti maksettavan annuiteettilainan vuosikorko on 3 prosenttia ja laina-
aika 30 vuotta. Ensimmaisen suorituksen jalkeen korko nousee 4 prosenttiin. Vuosisuoritukset
muutetaan ekvivalenssiperiaatteen mukaisesti vastaamaan uutta korkoa. Laina sailytytaan an-

nuiteettimuotoisena eikd maksuaikaa muuteta. Montako prosenttia vuosisuoritukset nousevat.



